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Faktor 1: Koncentracia ey energia.
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Pokus : Jodove hodiny
Priprava roztokov:

Pripravime si dve kadicky s objemom 1 liter. Kadicky oznacime napisom
roztok A, roztok B.

roztok A (7,8 g jodiChanu roztok B (2 gramy sifiCitanu sodného

draselného rozpustime rozpustime v 200 ml H,0 + 1 ml konc. kyselina Obr. 1: Pracovny list

v1|H,0) sirova + 1 zarovnana lyzicka rozpustného
skrobu a doplnime vodou na objem 1 |)

Faktor 2: Katalyzator

Postup
1. Z roztoku A do styroch oznacenych kadicCiek pripravime roztoky s

A , . Pokus : Slonia zubna pasta
roznou koncentraciou

Postup:

Pracovny postup:

1. Do stredu misky postavime odmerny valec s objemom aspon 250 ml.
2. Do valca nalejeme cca 50 ml 30% roztoku peroxidu vodika (pouzivame

1. 100 ml roztoku A 12. 70mlr,A+30mlH,0 }3.50mlr. A+50 ml H,0
c =0,036 mol.dm3 |lc=0025 mol.dm c=0,018 mol.dm3
4.40 mlr. A+ 60 mlH,0

c =0,014 mol.dm rukavice, peroxid nechava na prstoch biele skvrny).
. Pridame asi 20 ml saponatu.

2. Z roztoku B pripravime do 4 titracnych bank (kadiciek) po 100 ml 4. Do malej kadi¢ky si pripravime asi 2 — 3 lyzi¢ky jodidu draselného (

roztoku. roztokom
3. Prelejeme roztoky z kadiCiek do titracnych bank — naraz. Sledujeme

rychlost farebnych zmien.

Alt.: Reakcia kyseliny octovej a sody bikarbony roznej koncentracie
Na tacku polozime 3 pohare, do ktorych namiesame roztoky NaHCO,
roznej koncentracie. Naraz prilejeme malé mnozstvo roztoku octu

a sledujeme ‘ychlost reakcie.
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Pracovny list - Faktory ovphviujice richlost’ chemiclkyeh reakeii

4. Faktor: Vplw katalyzatora na rvchlost’ chemiclkych reakrii
Pokus: Horenie sacharozy — kockov ého culru

Pracovny postup:

1. Jedm kecku culm uchopime do chemickyech kliedti a vioAme ho do
plameiia lahana

2. Na koclu cukru nasypeme popoel zcigariet a polus zopalknjeme.

ZAVER: V pritomnosti popola kocka cukru

Polus: Slonia zubna pasta

Pracovny postup:

1. Do stredu misky postavime odmemny valec s objemom aspefi 230 ml.

2. Do valea nalejeme cea 30 ml 30% roztolm peroxidu vodika (pouAvame mikavice, lebo perox id nechdva
na prstoch bisle Slovmyd.

3. Pridime asi 20 ml sapondtu.

koncentracia narasta
4. Do malej kadiloy si pripravime asi 2 — 3 I3k odidu draselného (snfené drozie)
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Chemicke lidcy, ktoré urfehl’uji c hemickeé reakeie,

nazyvame KATALYZATORY. Katalyzatory urvehlPuji
chemické rekcie, pretoze mizuji aktivaind energiu reakeie, po
ukonéeni reakcie zostavaji nezmenené.

Chemicke lidzy, kktoré spomaluji chemiclé reakcie, nazyvame
I}ZH[BI'IGRY. Medz inhibitory patria napr. Py ot R -
STABILIZATORY, ktoré sa pouZivaji ako pridavné Litky

v potravinach (omatované ake E 4XX)

DUV reakéng) nadobe reagupi dva plyny A a B = vezniln plynu C. WNapi $te ako sa zmeni richlost realicie.
ak nadobu stlafime (zvit Gme tlak, zmendime objem). Odpoved zdovodmite.

Obr 4. Pracovny list
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